Excel - formuly (przypomnienie)

Wprowadzenie

Korzystanie z programu Microsoft Excel wbrew pozorom moze by¢ bardzo proste. Mozesz
uzywac go do prostych obliczen (zamiast kalkulatora) lub wykonywa¢ bardziej
skomplikowane dziatania z wiekszg iloscig zmiennych. Mozesz tego dokona¢ wpisujgc w
komorki arkusza specjalne formuty. Ponizej znajdziesz wskazowki jak tworzyc¢ takie formuty
w Excelu.

Wazne

1.

Formuty w arkuszu kalkulacyjnym powinny rozpoczynac sie znakiem réwnosci. Umies¢ znak
rownosci w komadrce, w ktérej chcesz uzyskaé wynik swoich obliczen. Dzieki temu program
bedzie wiedziat, ze jest to czes¢ formuty, a nie zwykty tekst.
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Wstaw formute w odpowiednig komadrke lub wpisz jg w pasku znajdujgcym sie na gorze
arkusza. Moze to by¢ prosta formuta, jak np. ,,=5-3" lub bardziej skomplikowana, jak
,=A3*(B4:B6)”. Symbol A3 odnosi sie do 3. wiersza w kolumnie A, * oznacza symbol
mnozenia, a dwukropek pomiedzy B4 i B6 oznacza sume zakresu tych liczb, w tym przypadku
sume B4, B5 i B6. Pamietaj, ze w formutach, tak jak w matematyce, obowigzuje kolejnos¢
wykonywania dziatan. Najpierw wykonywane sg dziatania w nawiasie, pdzniej potegowanie
(), mnozenie (*), dzielenie (/), a na koricu dodawanie (+) i odejmowanie (-).

Nacisnij Enter. Formuta zaktualizuje sie, a w wybranej komérce pojawi sie wynik catego

dziatania. v A =Al+A
Dane, w komérce, w ktérej znajduje sie formuta, bedg sie zmieniac B |

automatycznie wraz z modyfikacjg danych wpisywanych do komérek, do 8\ E
ktorych ta formuta sie odwotuje (w naszym przyktadzie moze to by¢ B ! ‘
komérka A3, B4, BS lub B6). SRR SR
Formuty mozna kopiowac do innych komarek, nalezy jednak pamietac o koméree C1, 4

tym, ze wraz z kopiowaniem formuty zmieniajg sie rowniez odniesienia do poszczegdlnych
komorek.

Kopiowanie formuty w dét danej kolumny sprawia, ze we wzorze modyfikowany jest numer
wiersza komoérki (np. kopiowanie formuty o jeden wiersz w dét zmienia komadrke A3 na A4, B4
na B5, B5 na B6, a B6 na B7).

Kopiowanie formuty w poziomie (do sgsiednich kolumn), zmienia nazwy kolumn w
komdrkach sktadowych formuty (np. komadrka A3 zmienia sie na B3, B4 na C4, B5 na C5, B6 na
C6).



8. Zeby zablokowaé zmiane wierszy lub kolumn komérek sktadowych (tzn. ustalié¢ state
odniesienia formuty do komarki tabeli), nalezy skorzystaé ze znakéw ,,$”

9. Znak $ postawiony przed literg blokuje kolumne (np. SA1 — niezaleznie od kierunku
kopiowania, zawsze bedzie odnosic sie do kolumny A).

10. Znak $ postawiony przed numerem wiersza, oznacza, ze niezaleznie od kierunku kopiowania,
formuta bedzie odnosi¢ sie do komdrek z zablokowanego wiersza (np. AS1 — wiersz 1.)

11. Je$li zablokujemy zaréwno wiersz, jak i kolumne (np. SA$1) — formuta zawsze bedzie odnosié
sie tylko do komarki o adresie Al.

12. W formutach mozna uzywa¢ wbudowanych funkgji.

Biblioteka funkcji
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Dodatkowe podpowiedzi - nie zwigzane $ciSle z formutami ale czasem przydane przy ich
tworzeniu:

13. Chcac powieli¢ lub automatycznie uzupetnic¢ szereg Komarek wartosciami (np. kolejnymi
liczbami) mozna uzy¢ sztuczki polegajgcej na tym, ze uzupetniamy jedna badz dwie kolejne
komoérki wartosciami i zaznaczajgc je przeciggamy:
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Ta sama zasada obowigzuje przy uzupetnianiu kolejnymi wartosciami (wtedy jednak nalezy
wpisa¢ min. 2 pierwsze wartosci):
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14. Powyzsza zasada moze by¢ przydatna w czasie tworzenia formut. Przyktad:
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Wobec powyzszych wystarczy wpisac i zatwierdzi¢ jedynie pierwszg formute a nastepnie uzy¢
sztuczki z autouzupetnianiem:
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Jak widac¢ formuty w pozostatych polach zostaty uzupetnione automatycznie — a adresy w nich
uzyte odpowiednio pozmieniane zgodnie z zasadami obowigzujgcymi podczas kopiowania:
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UWAGA: Czasem jednak w formule uzywamy odniesienia do komarki, ktérej adres bedzie
niezmienny dla wszystkich wyliczen:

Schowek M Czrionka Wyrdwnanie Liczba
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Tak zdefiniowana formuta w trakcie autouzupelniania wygeneruje bfad....

Schowek M Czcionka L] Wyrdwnanie ] Liczba L]
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1 Wartos¢ zmienna Wartos¢ wspolna  Wartosc formuty =Wartosé zmienna X Wartosc wspolna
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Dzieje sie tak dlatego, ze w trakcie autouzupetniania adres pierwszej zmiennej zostat

zmieniony (co byto pozadane), ale zmianie ulegt rowniez adres drugiej zmiennej, ktdra akurat

byta wartoscig wspdlna dla wszystkich wyliczen...
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By temu zapobiec nalezy zastosowac tg sama sztuczke ze znakiem ,,S”, o ktérej byto przy
okazji kopiowania:

Schowek ™ Czcionka Wyrdwnanie Liczba
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Poniewaz adres drugiej zmiennej (w obszarze wiersza — CYFERKA) zostat zablokowany, teraz
podczas autouzupetniania wszystko zadziata wysmienicie:
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W razie potrzeby mozna blokowaé rowniez litere albo jednoczesnie litere i cyfre.

Zrédta: Whasne oraz strona http://tipy.interia.pl



